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Adókivetés.
Most működik Léva városában az 

adókivető bizottság, mely feladatának 
vége felé közeleg. Kétségkívül a leg­
fontosabb mozzanat ez nemcsak az 
államháztartás életében, de az adózó 
polgárokra nézve is, amennyiben ez 
rendesen a közterhek emelkedését je­
lenti. Az adóki vető bizottságok fel­
adata tehát épen nem kicsinylendő, 
mert a legjobb tudás és lelkiismeret 
szerint kell, hogy állapítsák meg kinek- 
kinek adóját.

Az egyenlő teherviselés elvének 
megfelelőleg az volna a legideálisabb 
állapot, bogy az adó a jövedelem ará­
nyában osztassák fel az adózó polgá­
rok között. A progresszív adózás mel­
lett is igen súlyos érvek szólnak. Az 
uj adótörvények, melyek életbeléptetése 
már egy Ízben bizonytalan időre el- 
halasztatott, sok tekintetben már ezek­
re az elvekre vannak tekintettel, mert 
uj adózási kulcs alapján próbálkoznak 
a kérdés megoldásával.

Egyelőre marad minden a régi­
ben, már'pedig kénytelenek vagyunk 
konstatálni, hogy az adómegosztás 
jelenleg nem az egyenlő teherviselés 
elvének alapján történik. Sem az adó­
kulcs nem megfelelő, sem az adó szét­
osztása nem mindig igazságos és mél­
tányos, Egy kis parasztgazda több 
adót fizet, mint egy hivatalnok, ki 
négy-öt annyi jövedelemmel bir. De 
aránylag még a gazdáknak jó dolguk 
van az iparos és kereskedő mellett, 
akiknek adója oly ingatag adózási 
alapon nyer megállapítást, hogy ezt 
még csak ideiglenes megnyugtatásul 
is alig lehet elfogadni. A kereskedő és 
iparos Üzlete a legbizonytalanabb. Álta­
lában mondhatjuk ezt azokról a jöve­
delmi forrásokról, melyek 111. osztályú 
kereseti adót tartoznak viselni. Az adó­
alanyok itt érzik legjobban a közter­
heket, mert jövedelmi forrásuk hirtelen 
elapadhat, mig a kivetett adó csak 
ritka esetben irható le.

Láthatjuk tehát, hogy mily fon­
tos az adókivető bizottság működése. 
Mennyire érdekében áll minden egyes 
polgárnak, bogy legalább saját adójá­
nak kivetését figyelemmel kisérje. S 
bizony ennek dacára nem valami nagy 
volt az érdeklődés a bizottságok mű­
ködése iráut.

Általában minden adózó közönség, 
de különösen a magyar ember bizal­
matlanul szokott viseltetni az adókivető 
bizottság működése iránt még akkor 
is, ha erre semmi oka nincsen. Ren­
desen politikai célzattal szeretnék so­

kan az adókivetést felcifrázni b mi a 
nagyközönség megnyugtatására állít­
hatjuk, legalább nálunk Barsmegyében, 
hogy sem a múltban, sem a jelenben 
ennek nyomát nem találjuk. Az adó­
présről kialakult illúziók igazán puszta

' képzeletbeliek, mert az erőszakos, kü- 
I lönösen a jövedelemmel arányban nem 
. álló igazságtalan adóemelésről eddig 

panaszt nem hallottunk a a felebbezé- 
sek jogcíme is inkább csak a szomszéd 
adójára van alapítva, t. i. a szomszé­
dom, a hasonló forgalmú üzlet tulaj­
donosa nem fizet annyit, miért fizes­
sek én.

Adóemelésről beszéltek ugyan. S
, van is adóemelés minden szakmában.
I L)e viszont van adócsökkenés is. Annak 

idején maga a pénzügyminiszter han­
goztatta, bogy nem célja az erőszakos 
adóemeléssel behozni a költségvetési 
többletet. Konstatálnunk is kell, hogy 
a pénzügyminiszter nem adott utasítást 
közegeinek az adóprés alkalmazására 
és tekintetbe véve az általános gazda­
sági helyzetet, kíméletesen kíván bánni 
az amúgy is gyenge egzisztenciáju 
adóalanyokkal. Hiszen ez nem is lehet 
máskép, mert szaporítani és erősíteni, 
nem pedig tönkretenni kell az adó­
alanyokat és ezért az adókivető bizott­
ságoknak és maguk a kincstár képvi­
selőinek is kétségtelenül igazodni kell 
az adófizető közönség teherviselési 
képességéhez.

Erre pedig annál nagyobb szük­
ségünk van, mert még korántsem vo­
nult el fejünk felett az esztendők óta 
pusztító gazdasági válság és a legop- 
timisztikusabb reménykedők sem merik 
azt állítatni, hogy a legközelebbi há- | 
rom esztendő begyógyitja-e majd a 
gazdasági életünkön ejtett súlyos 
sebeket.

Mindenképen indokolt tehát, hogy 
illetékes helyen figyelembe vegyék az 
adózó polgárok teherviselő képességét, 
mert mit érne vele az állam, ha az 
adójövedelem felsrófolásával feljavítaná 
a jövedelmét, de csődbe kergetné vele 
magukat az adófizetőket.

Különösen indokolt a kíméletes 
eljárás Léván, ahol az ipar és keres- I 
kedelem állapota egyáltalán nem mond- 1 
ható rózsásnak s ahol az állami adók 
megszabása abnormis arányokban hat 
ki a községi terhekre.

Léva városát súlyos közterhek 
nyomják s igy a legminimálisabb adó­
emelés sem indokolt.

Ezt kell az adókivető bizottságok 
tagjainak szivökre venniök, mielőtt 
polgártársaik adóját megszabják, ezt 
kell szem előtt tartauiok a kincstár 
közegeinek is.

De ott, ahol mégis adóemelést 
javasolt a kincstár képviselője, mindig 
meghallgatásra talált az adózó polgár 
ellenérve. Csakhogy a polgárság, mely 
a közügyek iránt oly közönyösséget 
tanúsít, a saját adójával sem sokat 
"ondol s csak kivételesen jelenik meg 
egy-két polgártársunk az adótárgya­
lásokon.

Ép azért nem győzzük eléggé 
hangsúlyozni, bogy késő eső után a 
köpönyeg. Tartsa mindenki a saját 
zsebét érdeklő dolognak az adókivető 
bizottságok tárgyalásait, kissé jobban 
érdeklődjék annak működése iránt, 
akkor jobban fel tudja hívni saját teher­
viselő képességének méltánylására és 
kíméletére a bizottság figyelmét, amely­
nek különben is minden méltánylást 
érdemlő esetben érvényesülni kell.

Az anarkizmus.

Hogyha az emberiség fejlődését ; a 
társadalmak kialakulását fokró'-fokra vizs­
gáljuk, kiderül, hogy mindenkoron akadtak 
emberek, akik a meglevő rend, irány, 
törvényszerüiég, erkölcs, stb. ellen törtek. 
Esek az u. n. anarkisztikus elemek. Nem 
akartak s akarnak abba a körbe beleillesz­
kedni, amely a kö'csönös függést, az egy­
másra utaltságot célozza. Eszerint minden 
anarkisztikus elem úgy az egyén, mint pedig 
a társadalmi törvényszerűség szempontjából 
veszedelmes. De vájjon a kultúra és a 
civilizáció haladása, fejlődése nem tud-e 
végét vetni e veszedelmes tényezők érvé­
nyesülésének ? Erre bajos megtelelni.

Mert látjuk, hogy a technika haladása 
jobban és jobban kedves a veszedelmes 
elemeknek s azok érvényesülésének. Mert 
miben nyilvánul a gátlás ? Leginkább a 
védelemben. Azonban minél körültekintőbb 
a veszedelem, annál furfangosabb módon 
érvényesül az anarkizmus. A védelem tehát 
egymagában véve nem elég az anarkizmus 
megsemmisítésére.

A közelmúltban lejátszódott tragédia 
világosan jelzi, hogy a fegyveres erő s 
egyéb óvóintézkedések nem tudták meg­
hiúsítani a veszedelmes elem érvényesülé­
sét. Mert tény, hogy sokkal nehezebb a 
fellépett bajt orvosolni, mint azt a kellő 
óvóintézkedéssel megelőzni.

Az anarkizmus már kifejlett betegség, 
kórság ; tehát terjed és érvényesül. Nehéz 
kiirtani. Itt gyökeres reformra van szükség. 
Olyanra, amely meghiúsítja as anarkisztikus 
csirái: létrejöttét. 8 ezt a reformot nem ke­
reshetjük máshol, mint as emberisig nevelé­
sében, melynek as általános emberszeretetre 
s az egyéni összefüggés megértésére kell 
törekednie. Hogy valamelyes egyén agyában 
megfogamzik anarkisztikus gondolat ; as ok 



2 A K 1914. julius 19

korántsem az egyénbon, benőm környezetében 
keresendő. Hibás az illető társadalom neve­
lési rendszere, iránya. Jegyeztük meg, hogy 
minden lelki megnyilatkozás az objektív 
világból ered.

Mert hisz az egyén szellemi megnyil­
vánulásai a külvilág folytonos suggestióiból 
száimazuak. I >y tehát az egyén cselekedete 
velejében véve csak okozat ; az ok a kör­
nyezetben rejlik. Épp ezért a tudományos 
szempontból nem lehet elfogadni azt az 
áilitáttt : mely szerint egy egyén gonosz 
tettéért nem lehet az egész környezetet, tár­
sadalmat felelősségre vonni 1 Igen is lehet I 
Sőt kell is. Mert az eszme csirái a társa­
dalom suggestióiból származnak. 11a nincs 
ek, akkor okozat sincs. Vagyis, ha a kör*  
nyezet nem szül gonosz eszméket, akkor 
nincs fertőzés, nincs anarkizmus. Közta­
pasztalatok bizonyítják, hogy a gonosz 
eszmek leginkább a fiatal, fejlődő agyvelő­
ket fertő.úk meg. Ezekben nincs megfon­
toltság, előrelátás és kellő északarat. Lég*  
inkább a pillanat ha á^a alatt cselekszenek : 
rombolnak, pusztítanak. Sem saját, sem 
pedig mások életértékíiséyével nincsenek tisz­
tában. Az atrui8ztíkus érzelem nem érvé*  
nyesül náluk. Ha majd a nevelés oda viszi 
az emberiséget, ahol a kö csönös életérté­
kelés honol ; nem lesz öngyilkosság, gyil­
kosság s anark izmus.

De ehhez az emberben levő állat­
ösztönök teljes kiirtása szükséges. Ennek 
keresztülviteléhez nem elégséges pusztán a 
nemzeti nevelés ; hanem a különböző társa­
dalmak neveléséből leszűrt in ternacionális 
nevelés ; amelynek célja az összhang, amely 
az egymás mellett élő nemzetek gyűlöletét 
apasztja. Csak a helyes irányú internacioná- 
lis nevelés képes az anark izmus teljes 
eltüntetésére; amelynek jelszava az álta­
lános emberszeretetben, emberértékülésben 
gyökerezik. Ez meghozza a társadalmak 
tevékenységének összhangját, melyből a 
kölcsönös függés törvényszol üsége születik.

T A K C A

Neved az iskolapadon.
Sok diáknak sok kis kése 
Az iskola padba vése, 
Sok, szép lánynevet. 
Most, hogy visszajöttem ismét, 
S újra látom, mostan is még 
Mind reám nevet.

Sok ifjú szív édes titka : 
Böske, Vilma és Margitka . . . 
8 te is kis Kató.
Akkor voltunk nagy haragban, 
Jaj, úgy sirtain, raig faragtam . . 
Most kopott, fakó.

Oly nagy volt a szenvedésem, 
Hogy beletört a kis késem 
S csorba lett neved.
Régi görög isteneknek 
Mondtam el csak, bogy szeretek 
8 mily bidcir szived.

Mindig lestem, hogy a sarkon 
Egyszer neked majd bevallom, 
Mi szivembe dúl.
De ha jöttéi, édes lelkem, 
A kalapom megemeltem 
Gyáván, szótlanul.

S mig a szemem könybe lábad, 
Félcipőbe bujt kis lábad 
Gyorsan tova vitt . . .
Bús szerelmes én a padba
Faricsgáltam clsiratva 
Szivem vágyait.

Hasonló ez a törvényszerűség a világiri 
testek mozgás szabadságával. Valaha ott 
is sokkal több anarkiaztikue elem uralkodott, 
mint most.

A világüri testek gravitációja lassan- 
lassan összhangba hozta az egymással vi­
askodó s az egymásra törő erőket. A 
kölcsönös függés vágyát vetette az anar- 
kisztikus elemeknek. Hogy még most is 
akadunk ilyen erőkre, jele az annak, 
hogy a testek kölcsönös függési összhangja 
még nem fejlődött ki tejesen. Annyi azon­
ban tény, bogy ott sokkal kevesebb az ily 
veszedelmes elem, mint z emberi társadal­
makban. Mindezekből röviden láthatjuk, 
hogy az anarkizmus tejes eltüntetéséhez 
ogyes-egyedüi csak a társadalmak nevelésé­
nek egységesítése vezet. Az egységesítés 
leucséje, mint már jeleztem : az általános 
emberszeretet, emberértékelés.

Szobolovszky István.

A választók összeírása.

Az uj válaaztójogi törvény alapién a 
képviselőválasztók névjegyzékének össze­
állítása az idén sokkal r agy óbb jelentőség­
gel bir, mint bírt a multbaD, midőn a vá­
lasztói névjegyzék évenkinti kiigazítása alig 
nehány emberre nézve birt érdekkel. Az ti] 
törvény folytán egészen uj népréteg kerül 
be az alkotmányos jogok birtokosainak 
sorába. A?, előzetes számítások szerint pl. 
Léván az eddigi 600 körüli választó helyé­
be körülbelül 1000 lép. Azon alkalomból, 
hogy * jövő héten a vármegye minden 
részében megkezdik az összeírás! munkála­
tokat, nem tartjuk érdektelennek tájékozásul 
szolgálni a közönségnek a törvény némely 
rendelkezéséről.

Kinek van választói joga ?
Választói joga csak annak van, aki a 

törvényben megkívánt összes általános kel­
lékeknek és a különös kellékek valamelyikének 
megfelel.

Az általános kellékek a következők : 
férfinem, magyar állampolgárság, 24 s illetve 
30 éves életkor, s az állandó lakás.

Bús szerelmünk rég meghalva, 
De máig sincs még bevallva, 
S most már nem szabad. 
Sírok érted, sírok ti kon; 
Úgy megőrzi édes titkom 
Az iskolapad.

Xersék János

Nyári képek.
Tátrafiired. julius hó.

Tavasz volt. A havas széltől korbácsolt 
vonatom — mintha megpihenne — megáll 
a Karszt sziklái közölt

Es szemmel be nem fogható messzesé­
gig, a bórától z.úgó sziklák lábaihoz simul­
va : látom az Adriát.

Első megpillantásra, mintha sárga, pisz­
kos komoksivatag volna, csak hosszas kuta­
tás után látom megcsillanni a naptól szikrá­
zó hullámait

És a havas, zord hegyekről — mintha 
menekülne vonatom, lerohan a napfény a 
pálmák országába.

Sokáig csodáltam a tengert. Órákig 
néztem játékait, csodás szinpompáját.

Amidőn a forró napsugárban melegedve 
engedelmesen ringatta a kis lélekvesztöt bol­
dog halandójával együtt, feltárva előttük 
csendes vizeinek titkait.

És amidőn a sivitó bórától hajtva, hara­
gos zöld hullámaival zúgva törte a kemény 
sziklákat, mintha el akarná nyelni az elölte 
elterülő kultúrát, fényt és pompát.

A különös kellékek »» állampolgárok 
értelmiségi foka szerint vé tóznak. A tör­
vény négy értelmiségi osztályba sorozza ar. 
I llampolgárokat.

Az első osztályba az tartozik, aki a 
középiskolának, vagy ezzol egyenrangú inán 
tanintézetnek legmagasabb osztályát sikere­
sen elvégezte.

A második osztály azokból áll, akik az 
elemi népiskola hatodik osztályát sikerrel 
elvégezték, vagy ezzel egyenlő értékű más 
iskolai osztályt, vagy tanfolyamot végeztek.

A harmadik osztály azoknak osztálya, 
akik Írni és olvasni tudnak anélkül, hogy 
az első és második osztályban meghatáro­
zott iskolai képzettségük lenne.

A negyedik osztály az Írni és olvasni 
nem tudók osztálya.

I. osztály.
Attól, aki a középiskolának, vagy ez­

zel egyenrangú más intézetnek legmagasabb 
osztályát sikeresen elvégezte, vagy akinek 
oly állása van vagy volt, amelyhez a tör­
vény érteimében legalább ugyanezen tan­
intézetek valamelyikének elvégzése szüksé­
ges, a törvény a választói jogosultsághoz 
semmiféle különös kelléket nem kíván.

II. osztály.
Az elemi népiskola Vl-ik osztályának 

elvégzésével a választót jog szempontjából 
egyenlő értékű, különösen kö-.épisko'a, vagy 
a polgári iskola 11-ik osztályának, vagy az 
iparos- és kereskedő tanonciskola 111-ik osz­
tályának, vagy az elemi népiskola IV-ik 
osztályán felül az iparos- és kereskedő 
tanonciskola 11-ik osztályának elvégzése.

Az, aki ebbe az értelmiségi osztályba 
tartozik, ha meg is felel az általános kellé­
keknek, a választói jogosultságot még nem 
szerzi meg. Választói joga csak akkor van, 
ha még a következő különös kellékek vala­
melyikének megfelel;

1) legalább íi korona egyenes állami adó­
val vun megróva. Egyenes áll. adó alatt min- 
d g a fö d-, ház-, kereset-, tökekamat- és 
járadék- vagy bányaadót kell érteni. A 
választó adójához hozzá kell szsmitaui a 
vele közös háztartásban élő feleség és kis­
korú törvényes, vagy törvényesített gyer­
mekek föld- és Lázadóját is. Az ideiglenes 
adómentes föld- és házbirtok után kivetett 
adót is számításba kell venni. Az adóhátra­
lék nem akadálya a választói jognak.

Nyár van. A Kárpátok legbüszkébb or­
ma tövében ülök. Szemem hiába kutatja a 
hegyóriások, szakadékok, völgyek, vizzuhata- 
gok titkait.

Kejtélyes világ az. Minden egyes része 
méltó volna a festő ecsetjére, a költő tollára.

Minden egyes része, egy-egy talpalatnyi 
földje emberfeletti küzdelmekkel megvívott 
és bevett ország.

Az egész pedig — mintha a Kyklopsok 
kovácsolták volna össze kemény gránitból 
hazánk kapujának őrzésére.

Tekintetem elfordul e fenséges látvány­
tól és lesiklik a völgybe.

íme : mintha újból tengert látnék.
Előttem, a hegyóriások lábaihoz szelí­

den simulva, a mezők, rétek, erdők fensikja.
Zöld virányaiból felbukkannak a falvak és 

városok sötétbarna foltjai, mint szigetek a 
tengerből.

Két kézzel szórta tele e földre a termé­
szet legszebb kincseit.

Erdei, mintha templomok volnának, tele 
megkapó, szorongó, megnyugtató áhítattal, 
fenséges csönddel.

Ha az élet súlya alatt összeroskadtál : 
itt félegyenesedéi.

Ha csalódások értek, reményeid cserben 
hagytak, ha üldöznek és zaklatnak : itt meg­
pihenhetsz.

Es ha beteltél a természet e csodás, 
fenséges képeinek érzésével : melletted hűl-
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2) Iparengedély, vagy iparigazolvány 
alapján önálló ipart fiz, vagy kereskedést , 
folytat.

3) Ipari, kereskedelmi, bányászati vagy j 
közlekedési alkalmazott, az alkalmazás idő- 
tártam itt figyelembe nem jön, az ezen 
csoportba tartozóknál a választói jog szem­
pontjából kötömbös az is, hegy mennyi idő 
óta vannak alkalmazásban.

4) Bármilyen köz- vagy magánszolgá­
latban ugyanannál a munkaadónál, bármely 
foglalkozás körében legalább 3 év óta van 
állandóan alkalmazva. Ha az alkalmazott 
megvált a szolgalattól, de egy éven b. ü 
ugyanahhoz a munkaadóhoz visszatér ; újabb 
alkalmazása idejét a közvetlenül megelőző­
höz kell számítani. 11a az alkalmazás azért 
szűnik meg, mert a gazdaság tulajdonosá­
nak vagy birtokosának személyében változás 
áll be, az elhagyott munkaadónál töltött 
szolgálat ideje a közvetlenül következő 
munkaadónk! töltött szolgálat idejéh z hozzá 
számitandó.

5) Az őstermelés körében vezető munkás, 
vagy felügyelő.

6) Segítő családtag.
7) Kiszolgált altiszt.
Hz a bálom utolsó különös kellék az 

Írni és olvasni tudók osztályánál is előfor­
dul. Aki ezen három utolsó kelléknek meg­
felel, ha írni és olvasni tud, más különös 
kelléket igazolni nem tartozik.

III. osztály.
Aki Írni és olvasni tud, a nélkül, hogy 

középiskolát vagy elemi n^pisko>a Vl-ik 
osztályt, vagy végül ezekkel egyenlő tan- 
érlékü iskolát, vagy taLÍolyamot végzett 
volna; aki az elemi népiskolának csak a 
4 osztályát végezte el ; aki nem végzett 
semmiféle isko.át, csak akkor lehet választó, 
ha meg a következő különös keltét ek vala­
melyikének is megfelel :

1) Unsz korona egyenes állami adóval 
van megróva.

2) Iparengedély, vagy igazolvány alap- 
jáu önállóan ipart üz, vagy kereskedést foly­
tat, ba

a) legalább egy segédmunkást állandóan 
alkalmaz, vagy

b) akár egy adónemből külön legalább 
10 koiona, akar

c) több adónemből együttvéve legalább 
20 kor. egyenes áliami adóval van megróva.

Az adóra vonatkozó már emíitett sza­
bályok itt is alkalmazást nyernek.

3) Ipari, bányászati, kereskedelmi, közle­
kedési alkalmazott, ha

a) iparostanonc volt és a felszabadulás­
kor az iparhatóságtól bizonyítványt kapott, 
vagy

b) az utolsó 5 évi időtartamon belül 
akár egy fo'y tában, akár megszakításokkal 
legalább 3 éven át ugyanegy ipari szakmában 
dolgozott.

4) Az őstermelés körében vezető munkást 
vagy felügyelői tennivalók végzésére bármennyi 
idő óta van alkalmazva.

5) Bármilyen köz- vagy magánslkalma- 
zásban ugyanannál a munkaadónál bármely 
foglalkozás körében leyalább o év óta van 
állandóan alkalmazva.

6) Valamely választónak mezei gazda­
ságában, ipari üzletében, vagy vállalatában 
mint segítő családtag müsödik. Segítő család­
tag a törvény szerint az a személy, aki 
valamely vá'asztónak vagy feleségének gyer­
meke, rokona, örökbefogadott gyermeke, 
vagy ezek valamelyikének férje a választó­
val közös háztartásban él és ennek olyan 
mezei gazdaságában, ipari üzletében, vagy 
vállalatában segédkezik, amely állandó segítő 
rendszeres alkalmazását teszi szükségessé.

7) Katonai, vagy csendörségi szolgálat­
ban altiszti fokozatot ért el.

IV. osztály.
Attól, aki írni és olvasni tud, a válasz­

tói jogosultsághoz a törvény csak azt kíván­
ja különös kellékül, hogy akar egy adónem­
ből, akar több adónemből együttvéve leg­
alább negyven korona egyenes állami adóval 
legyen megróva.

A régi választok.
A törvény azoknak is biztosítja a vá­

lasztói jogot, akik a választói joghoz meg­
kívánt kellekek egyikének sem tudnak meg­
felelni, de a régi örvények szerint mégis 
választói joguk voit. A törvény különbséget 
tesz azok között, akik szintén régi jogosult­
ság és azok között, akik más jogc.mek alap­
ján vcltak a régi törvények ertelmeben vá­
lasztók. Az 1878 ; XXX111 t. c. szerint 
ugyanis mindenki magtartotta választói jo­
gát, aki az 1848 év óta készült valamely 
válaszlói névjegyzékbe tel voit véve. A 
választói jogosultság ezen jogcímét nevezi 

a korábbi törvény „régi jogosultságon ala­
puló választói jognak.*  Aki ily cimen az 
1913 évre érvényes névjegyzékbe fel van vé­
ve és ha reá nézve az uj törvényben meg- 
ál'apitott kivételi vagy kizáró okok valame­
lyike fenn nem forog, választói jogát meg­
tartja akkor is, ha lakóhelyét változtatja- 
Az azonban, aki az 1913 évre érvényes vá. 
lasztói névjegyzékbe nem a régi jogosultság 
címén van felvéve, csak addig, amíg a régi 
jogcíme fennáll és csak abban a községben 
vagy városban tartja meg választói jogát, 
amelyiknek névjegyzékébe az 1913 évre 
felvették, feltéve, hogy a választói jogosult­
ságból az uj törvény szerint kivéve, vagy 
kizárva nincs. Kiveszti azonb. n a régi tör­
vény idejében szerzett választói jogát, ha 
ezen községből elköltözik. Az a közalkal­
mazott, aki az 1913 évre érvényes névjegy­
zékbe jogerősen tel van véve, áthelyezés 
esetén sem veszti el választói jogát. Az ily 
közalkalmazottat uj állomási helyének vá­
lasztói névjegy zekébe kell régi jogcímén 
felvenni.

A régi választó temészetesen az uj 
törvény alapján is választó lehet, ha a vá­
lásitól jogosultság kellékeinek megfelel.

A választó jogbol kivettek es kizártak.
A törvény a vá'asztásra jogosultak kö­

réből a választói jogosultsággal összeférhet- 
len közszolgálata miatt kiveszi azt, aki:

1) A közös hadsereg, haditengerészet 
és honvédség, úgyszintén a csendörség tény­
leges szolgálatában ál ó tisztje, katonai lel­
késze, havi fizetésben részesülő a.tisztje, a 
legénység tagja, ideértve az ideiglenes sza­
badsí goltakat is. Választói joga van ellenben 
annak, aki íegyvergyakorlat teljesítése cél­
jából all meghatározott időn belül tényleges 
szolgálatban.

2) Az állami, törvényhatósági vagy köz­
ségi rendőrség tagja. A pénzügyőrök, mező- 
erdö-hegyörök és a fegyverviselésre jogosí­
tott más alkalmazottak a választói jogosult­
ságból kivéve nincsenek.

Ki van zárva a választói jogosultságból az :
1) aki gondnokság alá vau helyezve, 

vagy akinek kiskorúsága meg van hosszab­
bítva ;

2) aki e mebeteg, még ha nincs is gond­
nokság alá he'yezve, de az elmebetegségét 
hatósági orvosi bizonyítvány igazolja;

3) aki csőd alatt áll ;

lámzik az emberi kultúra, a legkeresettebb 
lény, pazarló pompa.

Csodás ellentét: nyári éjjel hegyóriasok, 
szakadékok, őserdők tövében pazar paloták, 
kertek, forraszok között a villanyfény nappali 
ragyogásában hullámzik a boldogok, a pi­
henésre, szórakozásra vágyók nemzetközi 
tömege.

Együtt vannak a vagyon kiválasztottjai 
a savoir vivre mestereivel.

Kor, rang itt eltörpül, a sziveket egy 
forma érzés tölti be * a természet csodás, 
fenséges szépségének felejthetetlen tudata.

A Kárpátoktól az Adriáig I Nem tudom, 
melyik volt szebb. Csupán azt tudom, hogy 
az egyik a mienk I

És midőn az éj sötétjében elhagyva a 
mi szépséges kincsünket: a látrát, a tövé­
ben felcsillanó fénypontok mintha lidércfény 
volna és ellenállhatatlan erővel huzna vissza.

dr. Benkó István

Az arató ünnepek történetéből.

Mindennapi kenyerünket add meg nekünk 
ma 1 Ez a buzgó ima száll fel az egekbe sok 
millió keresztény ajkáról mindennap es a 
világ minden részén. Ezzel nemcsak azt fe­
jezi a hivő, hogy a kenyeret tartja legszük­
ségesebb táplálékának, hanem azt is, hogy a 
kenyérben Isten adományát látja. De nem­

csak a keresztények tekintik isteni ajándék­
nak a kenyeret hanem annak tartották már 
az ókor népei is sok ezer évvel ezelőtt.

Az ős ember nem ismerte a kenyeret, 
megette azt, amihez hozzájutott, a gyümöl­
csöt, a gyökeret stb. Igen sok nép, amely a 
műveltség legalacsonyabb fokán áll, ma is 
csak igy szerzi élelmét s ha a növényvilág 
adományait már elfogyasztotta, kiegészíti 
éléstárát az állatvilágból. Vadászik, halászik, 
állatokat tart és tenyészt. S ha az egyik te­
rületet letarolta, szedi a sátorfáját és odább 
vonul. így élnek Afrika belsejében ma is. 
Délamerikában nem sokkal külömb az Ori- 
noko mentén elő néptörzsek életmódja, ne­
kik a Maurila nevű pálma ad lakást, kenye­
ret, ruhát, sőt még italt is Do ezeknek a 
száma mindinkább gyérül. Mert csakis ott 
van meg az ilyen nomád életnek a lehető­
sége, ahol annyi a gyümölcs és gyökérféle, 
hogy azok egymagákban is biztosítják 
az emberek megélhetését. De mihelyt a sza­
bad természet ilyen ajándéka elégtelennek 
bizonyult, letelepedtek az emberek és ipar­
kodtak, hogy olyan élelmiszerre tegyenek 
szert, amely tartósabb, mint a gyümölcs és 
a gyökérfélék es azoknál táplálóbb. Ilyen 
eleség r gabonafélék.

A gabonaféléket már 4—5 ezer évvel 
ezelőtt is termesztették az óegyiptomiak és a 
kínaiak Az egyiptomiak Isis istennő ajándé­
kának tartották, a régi görögök és rómaiak 
is istenek nevéhez fűzték. Természetes tehát, 

hogy mint isteni eredetű nüvényhez minden­
féle vallásos czeremoniát fűztek.

Kinaban ma is nagy szertartással jár a 
gabonanemüek elvetése. Egy bizonyos terü­
leten maga a császár szánt egy darabig, 
majd a hercegek és miniszterek folytatják a 
szántást és vetést, mindenfele vallásos ének 
közepette. Ilyenkor az egész udvar egyszerű 
földmivesnek öltözik. A régi görögök római­
ak is tartottak úgynevezett eerealekat, vagyis 
Ceres istennő tiszteletére ünnepeket rendez­
tek és áldozatokat mutattak be, hogy az is­
tennő kegyeit megnyerjék, jó aratásuk legyen. 
Sokkal általánosabbak azonban a hálaadó 
ünnepek. Oegyiptomban négyezer évvel eze­
lőtt már évenkint 10 napig arató ünnepet 
tartottak. Isis istennő tiszteletére. A régi 
klaszszikus korban pedig a metageitnia vi­
dám ünnepén zsenge gabonát és az első 
kenyeret áldozták Apollónak, mint napisten­
nek, akinek a kenyeret köszönhették. Hála­
adó istentiszteleteket tartottak a régi germá­
nok is.

A kereszténység elterjedése természe­
tesen végét vetette az ilyen pogány ünne­
peknek, mindazonáltal később is ünnepnek 
tartották az aratás befejezését. Gazda és 
aratómunkás egyaránt vidám volt s minden­
féle ünnepélyt rendeztek. A mezőről vig ze­
neszó mellett vonultak be a faluba, buza- 
kalászból koszorút fontak s azt átnyújtották 
a gazdának verses jókívánságok kíséretében. 
A gazda viszont megvendégelte aratóit és
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4) aki közjótékonyságban vagy közse- 
gélyzésben részesült éa attól a naptól szá- 
mitva, amelyen a részesedés megszűnt, egy 
év még nem telt el. Ide tartozik az ia, aki , 
népházban, szükséglakásban, vagy más mén- | 
helyazerü intézményben ingyen vagy a lakás 
ellenértékéül nem tekinthető, díjért lakik 
vagy lakott. Nem tartozik ide azonban az, 
aki betegsegélyzÖ, baleseti, rokkantsági 
vagy mis etéle pénztártól kap segélyt vagy 
járadékot, aki elemi csapás miatt kapott 
segélyt, aki vagy akinek gyermeke ösztön­
díjban részesül, tandij vagy vizsgamentes ;

5) aki nyilvános helyen botrányt okozó 
részegség miatt két éven belül öt koronát 
meghaladó pénzbüntetésre legalább két 
Ízben jogerősen el volt ítélve és »z utolsó 
büntetés kiállásától vagy elévülésétől szá i- 
tott egy év még nem telt el ;

6) akinek választói joga itéletileg fel 
van függesztve ;

7) aki bűntett vagy vétség miatt jog­
erősen el van ítélve, jogerős bírói határo­
zattal elrendelt vizsgálati fogságban ; aki 
feltételes szabadságon van. Nincs kizárva a 
választói jogból az, akinek a büntetése 
feltételesen fel van függesztve, elévült vagy 
királyi kegye met kapott;

8) aki nyereségvágyból elkövetett, vagy 
aa á'lam ellen irányuló bűntett vagy vétség, 
osztály vagy felekezet vagy nemzetiség 
ellen irányuló izgatás, kerítés, kivándorlási 
bűntett v. vétség miatt szabadságvesztés­
büntetésre vo’t jogerősen elítélve, a kisza­
bott büntetés kiállásától vagy elévülésétől 
számított Ó7 év alatt, ha pedg ugyané 
bűncselekmények valamelyike miatt már el 
volt íté<ve, az újabban kiszabott büntetés 
kiállásától vagy elévülésétől számított 
tiz év alatt ;

9) aki politikai jogai gyakorlatának 
felfüggesztésére van jogerősen ítélve, az 
ítéletben megállapított idő alatt.

Ezek azok a főbb törvényes rendel­
kezések, melyek a választók névjegyzékének 
összeállításánál figyelembe veendők. A név­
jegyzékbe való felvétel a rendelkezésre álló 
hivatalos adatok alapján hivatalból, ameny- 
nyiben pedig ilyenek nem állanak rendelke­
zésre, az érdekellek jelentkezése a a tőlük 
nyert adatok alapján történik. Tehát mind­
azoknak, kik az 11)13, évre érvényes névjegy- 
zékben /el vannak véve, Jelest tg es az összeíró

velük együtt mulatott. Nagyon természetesen 
vidékenkint más és más népszokások alakul­
tak ki az idők folyamán. Lényegében azon­
ban mindenütt egyforma maradt az arató­
ünnep, mert mindenütt átadják a buzaka- 
lászból és mezei virágból font koszorút a 
gazdának, aki megvendégeli aratóit és áldo­
mást iszik velük.

Sajnos, a modern haladás, mint sok 
mindent, arató-ünnepet is áldozatul követelte. 
Ma már sok helyen megszűnt a régi patri­
archális jó viszony, arató és gazda között 
Pedig kár! A régi értékes népszokások meg­
mentésén igen sokan fáradoztak. Így az egyik 
balatoni fürdőtelepen, amelyet előkelő fővá­
rosi és vidéki közönség látogat, a feledésbe 
menő arató-ünnepet elevenítette fel a köz­
ség tevékeny olvasóköre, hogy a fővárosi 
közönségnek bemutassa, milyen volt a régi 
jó időkben az aratóünnep.

Az olvasókör tagjaiból huszonöt tagú 
csikós bandérium alakult, amelyet fekete 
diszmagyar ruhában a kör elnöke vezetett, 
a kör tagjai szintén magyar ruhában, ökrös 
szekéren helyezkedtek el a magyar ruhás 
menyecskék és lányok között. Nem hiányzott 
még a cigány sem. Az egész társaság rezes 
banda hangjai mellett a grófi kastély elé 
vonult, hogy a grófnőnek átadja a buzako- 
szorut, aki azt igen szívesen fogadta.

Bár minél több gazdakör követné ezt a 
példát Barsmegyében is és megmentené a 
feledéstől ezt az ősrégi szép magyar szokást.

Gazda. 

bizottság előtt megjelenniük, ha régi jogosult­
ságuk ma is fennforog, mert ök hivatalból 
lesznek az uj névjegyzékbe felvéve.

Az iskolai képességet igazolni lehet a 
bizonyítvánnyal, de nem szükséges igazol- 
niok azoknak, kiknek olyan állásuk vagy 
foglalkozásuk van, vagy volt, mely a tör­
vény által elismert iskolai képzettséghez 
van vagy volt kötve.

Az irni-olvasni tudás bizonyítható az 
összeíró kü döttség által megjelölt nyomta­
tott szövegnek az összeíró küldöt’ség előtt 
való elolvasásával és lobba mondutt. szöveg­
nek a küldöttség előtt való leírásával is.

Az adó bizonyítása az adófőkönyv s 
illetve az adókivetési lajstrommal történik.

A választói névjegyzék folyó évi szep­
tember 10.-től október 10.-'g lesz a város­
házán közszemlére kitéve, ezen idő alatt a 
névjegyzéket mindenki megtekintheti és 
lemásolhatja s saját személyét i'letöleg 
mindenki felszó'alhat. A felszólalást a köz­
ponti választmányhoz kell intézni és város­
ban a polgármesternél, községekben a 
körjegyzőnél kell benyújtani szeptember 
10.-től október 25.-ig.

Különfélék.
— A F. M. K. E. gyűlése A Fel- 

vidéki Magyar Közművelődési Egyesület 
igazgató választmánya, dr. Gyürky Géza el­
nöklete alatt ülést tartott Nyitrán. A gyű­
lés a román pak'um ügyében, amely kor­
mányzatpolitikai kérdés s igy az egyesü et 
társadalmi programjába be nem illik, az 
E. M. K. E. ismeretes átirata fölött napi­
rendre tért. Az egyesület keresni fogja az 
érintkezést az Orsz. Háziipari Szövetséggel, 
hogy a Felvidék háziiparát fö'lenditse és 
számára piaczot keressen, amely akcziójához 
Harkányi János br. kereskedelmi miniszter 
is megígérte támogatását. A gyűlés elhatá­
rozta, hogy a zenei műveltség előmozdítása 
céljából, belép a Felvidéki Zeueszövetségbe ; 
hat uj népkönyvtárat létesít ; három iskola 
szegénysoreú tanulóinak, a magysr istemtisz- 
teletek bevezetése czéljából msgyar énetes 
és imakönyveket adományoz; a szabadok­
tatás szervezésére Frank István kegyesren­
di főgimn. igazgató elnöklete alatt bizottsá­
got küldött ki ; megáilap tóttá az 1913. évi 
zárósz madást és 1915. évi költségvetést és 
Trencsén-Teplitz fürdő igazgatóságának 
meghívását elfogadva, elhatározta, hogy ez 
idei nagygyűlését szeptember 7.-én Trencdén- 
Teplitz fürdőben tartja meg. Napirend előtt 
a gyüiés jegyzőkönyvében örökítette meg 
fájdalmás részvétet Ferenci Ferdmánd trón­
örökös föherC7eg és feleségének tragikus 
elhalálozása fölött, dr. Gyürky Géza tb. e- 
nököt pedig — aki már 32 ev óta szolgálja 
önzetlenül íz egyesület törekvéseit, súlyos 
betegségébe1 való fölépülésa alkalmából az 
igazgató választmány szeretettel üdvözölte.

— Gyászhir Namcsak Léván, hanem 
a vidéken is igen széles körben fájdalmas 
részvétet és méíy mngil etődést keltett a 
szomorú hír, hogy Tóth Ferenc, a lévai 
uradalomnak intézője Szent János-pusztáD, 
folyó hó 16.-án, életének 39. évébeu hirte­
len elhunyt. Halálát szivszelhüdés okozta. 
Az élete legszebb szakában elköltözött 
kedves modorú férfiút, aki az uradalomnak 
egyik kiváló szorgalmú intézője volt, nem 
Léván temették el. A gyászházban történt 
beszentelés után hült tetemeit Kiskunfélegy­
házára szállították s ott helyezték örök 
nyugalomra. A forrón szeretett férjet és a 
legjobb apát mely gyászba borult nejével, 
négy, kedves kis árvájával * nagyszámú 
rokonság, barátai és ismerősei is őszintén 
gyászolják. A mérhetetlen fájda'omiól meg­
tört neje a következő gyászjeientest bocsá­
totta ki ; ,Öav. Tóth Ferenoné szül. Holló 
Erzsiké fájdalomtó megtört szívvel tudatja 
felejthetetlen férje Tóth Ferenc Léva- 
uradalmi intézőnek élete 39.-ik évében f. 
évi julius hó 16.-án szivszélhüdés következ­
tében történt hirtelen elhunytál. A meg­
boldogult hült tetemét a 1. hó 18.-án d. u. 
5 órakor a pusziaszentjánosi gyászházban 
történt beszentelés után Kiskunfélegyházára 
szállítják és a r. k. airtkerben örök nyu­

galomra helyezik. Az engeszte'ő pzeutmisa- 
áldozat f. hó 18.-án reggel lxf^ órakor a 
lévai p'ebánia temp ómban fog a Minden­
hatónak bemutattatni. Léva, 1914. julius 
hó 16.-án. Á'dás és bébe lengjen porai 
felett! Gyermekei: Sándorba, Ferike,
Erzsiké, Juliska. Édes anyja : özv. Tóth 
Károlyné szül. Gótscb Julianna. Testvérei : 
Nellyke férj. Kiss Bíláné, Bdla férj. K'asz 
Sándorné, István. Sógorai ; Kiss Béla és 
Kiasz Sándor.“

— Kinevezés. A n>. kir. pénzügy­
miniszter Bajacsek Jánost, a lévai adóhivatal 
kiváló szorgalmú és köztiszteletben álló 
pénztárnokát, — mint örömmel értesülünk, 
— ugyanazon hivatalhoz a Vll.-ik fizetési 
osztályba adóhivatali főpénztárnokká ne­
vezte ki.

— A választó közönség figyel­
mébe. Figyelmeztetjük miudazon munka­
adókat, akik választói korban levő legalább 
10 férti alkalmazottat rendszeresen foglal­
koztatnak, hogy ezekről kötelesek az 
összeíró küldöttség rendelkezésére olyan 
névjegyzéket bocsátani, mely a választói 
jog szempontjából figyelembe jövő összes 
szolgálati adatokat feltünteti. Egyszersmind 
kötelesek az illető alkalmazottak munka­
könyvét személyesen vagy megbízottjuk 
utján az összeíró küldöttség által megba­
tározott napon betekintés végett 10—100 
koronáig terjedhető birság t«rha alatt 
bemutatni.

— Orsolyiták Garamszeutbene- 
deken. A m&gyarországi Orsolya-reudi 
nővérek, külön magyar tartományba szeret­
nének tömörülni. Szándékuk megvalósítása 
tárgyában — mint értesülünk, — tárgya­
lásokba bocsátkoztak az esztergomi fők^p- 
talannai oiy irányban, bogy a tartomány 
székhelyéül engedje át nekik a garamszent- 
benedeki apátság kolostorát. As apátság 
tudvalevőleg most az észtéi gomi fökáptalau 
birtokában van és műemlék gyanánt őrzi a. 
A kolostor most lakatlan, úgy bogy az 
orsolyiták által 7aló birtokbavétel ellen 
n gyobb nehézség aligha gördülhet. Ha a 
főkaptalannal való tárgya ásott síd erre ve 
zetnek, az orsolyiták központi székhelyükké 
Garamszentbenedekeí tennék és az egyes 
kolostoraikban fennálló noviciatusokat be­
szüntetve, összes újoncaikat a benedeki 
kolostorba tömöriterék.

— Orgonahangverseny. Sugár 
Viktor orgouamüvécz e napokban igeu jói 
sikerült orgona-hangversenyt tartott a kis- 
tapo esányi r. k. templomban. A hangver­
senyen családjával együtt résztvett József 
főherceg is.

— Hírek a vármegyéből. A vár­
megyének legu óbbi közgyűlésén szó gabi- 
róvá megválasztott llof/mann Pá t a főispán 
srolgálattételre sz osziáryi járásba osztotta 
be. A geletneki köroivosi állásra dr. Frölich 
Ármin budapesti és a jánosgyaratati kör­
orvosi állásra pedig dr. Kertész József 
hajdúböszörményi kórházi orvos válasz­
tatott meg.

— A körjegyzők illetményének 
rendezése. Megjött a körje.yzöx varva 
várt fizetésemeiese. A községi ügyek muu- 
kásai amiért oly regen küódöaek, mos*  
elérték céljukat. Megérkezett már az alu- 
páni hivatalhoz a belügyminiszteri rendelet, 
melyet haladéktalanul megküldóttek a p. Ü. 
számvevőségnek, hogy az Atszamo.ási mun­
kálatokat eszközölje. A községi jegyző 
kezdő fizetése tehkt ezután 2000 korona 
lesz, — egyenlő a X. fizetési osztállyal, — 
melyhez még megbatározott időközökben 
szolgálati pótlék járu>.

— áthelyezés A pénzügyminiszter 
Leqény Káro y pénzügyi tanácsost, a'só- 
kubini helyettes pénzügyigazgatót hason ó 
minőségben az araoyosmaróti panzügyigaz- 
gatósághoz helyezte át.

— Tanügyi lap vármegyénkben. 
A Barsvármegye? /Mtalános Tani ó egyesület 
Körmöczbányán megtartott évi rendes köz­
gyűlésén elhatározta, hogy legközelebb 
tanügyi lapot indít, amely az egyesületnek 
és a kir. tanfelügyeíőségnek is hivatalos 
közlönye lesz. Az uj lap első száma _
mint értesülünk — folyó évi szeptember hó
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1.-én, Arany osmaróton nBar»vármegyci Tan­
ügyi Erlttitö*  címen a azután jú'ius és 
augusztus hónapokat kivéve — havonkint 
fog megje'enni. A lapot az egyesület adja 
ki. Felelős szerkesztője ; Mozsáry János, — 
főszerkesztője ; Katona Ferenc. Az egyesü 
Jet tagjai tagsági dijuk fejében ingyen 
kapják a lapot. — Hasznos és hézagpótló I 
lap lesz ez, mert amellett, hogy irodalmi 
tevékenységre fogja serkenteni a tanítókat 
és szorosabb kartárxi kapcsolatba hozza 
őket egymással, — annak hasábjain jelen­
nek meg a kir. tanfelügyelő hivatalos 
közleményei, — továbbá az egyesületet és 
a Tanítók Házát érdeklő ügyek is állan­
dóan ott lesznek felszínen tartva.

— Esküvő Knopp Vilmos garam- 
németi tanító augusztus hó 5.-én tartja 
esküvőjét a garamnémeti róni. kath. temp­
lomban Ondrejka János tanítónak kedves 
leányával, Kornéliával.

— A rokkant-egylet módosított 
alapszabályai. A magyarországi munkások 
rokkant és ny ugdijegy lete módosított alap­
szabályait a belügyminisztérium az igazság­
ügyi és kereskedelemügyi minisztériumok 
előzetes hozzájárulása után jóváhagyta. E&t 
az alapszabályt az egylet központi választ­
mánya már életbe léptette. Az alapszabá­
lyoknak a korhatárra és az illetékemelésre 
vonatkozó rendelkezései csak 1914. augusz­
tus 2,-ikától lesznek megvalósítva. Ettől a 
naptól kezdve az összes tagok az eddiginél 
heti tíz tíjérrel magasabb tagsági dijat, 
vagyis 30, 34, illetve 40 fillér tagdíjat
űzetnek. Az újonnan belépő tagokra olyan 
korhatár van megállapítva, hogy akik 40 
éves életkorukig lépnek be, azok a 12, 14, 
illetve 17 korona tejes uy ugdijöstzeg 70 
százalékát kapják (évi 1 százalékos emel­
kedéssé ) t<z évi tagsági idő letelte után 
bekövetkező rokkantságuk esetén ; ellenben, 
akik a 40 éves korhatár betöltése után 
lépnek az egyletbe, azok 40 százalékos 
i okkantsegély t kapnak (évi 2 százalékos 
emelkedéssel.) Az áliami, közbaiósági vb 
közüzemi aika mazottak, akik a>ka mazóik 
tói rendszeresen nyugdíjra tarthatnak igényt ; 
csupán 35 eves korukig vétetnek fő'.

— Uj fürdőorvos. Körmöczbánya 
város tanácsa a tu ajdonát képező stunnya- 
íürdőbe az idei lürdőévadra Brandtner 
Ferenc drt. biz«a meg. Az uj fürdőorvos 
iaíir el is foglalta helyet.

— Slöjdtanfolyam Aranyosul aró 
tOU. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
rendeletéből a kézimunkára nevelő országos 
egyesület l)ietz Elek izekeetövárosi ipar­
iskolai igazgató vezetése alatt 3—4 hétig 
tartó kézügyesBégi tanfo>yam nyílt meg e 
hó 6.-án az aranyotmaróii elemi iskolában, 
melyen 24 tanító és tanítónő vesz részt, 
ezek között 6 polgári iskolai tanító az 
ország különböző váiosaibó1, a többi 18 
pedig a közeli környék és Hars vár db egye 
területéről. A tananyag felöleli a papír-, 
agyag- es a famunka tárgyait, melyek a 
1—VI. (Imi és hz ismétlő osztályokban 
tanít*  ndoK. A tanfolyam befejezése után 
a készített munkáktól kiállítást fognak 
rendezni.

— Letették a kezelői vizsgát. 
bzekszárdy József, a lévai járásbíróság írnoka 
és Újlaki Ottó irodatiszt jó eredménnyel 
tették le az igazságügyi kezelői vizsgát.

— A sebes hajtás. A rendőrség azt 
a kocsist, aki a Peti ti- és Kazmczy-utcakban 
nem h;jt lépésben, az utca sarkára alkal­
mazott felirat szerint, 40 korona büntetéssel 
fenyegeti. Az autók és motoi biciklik azon­
ban vígan száguldoznák a nevezett utcákon 
végig. Azoknak szabad ? Azok kivételt 
képeznek ? Vagy az nem baj, ha azok 
gazolják el az embert ?

— A munkaköny vek ós a választó­
jog. Érdekes leiratot kü'dött e napokban 
a kereskedelmi miniszter a kereskedelmi és 
iparkamarákhoz. A leirat közli, hogy rövid 
időn belül uj lovatolásu munkakönyveket 
bocsát ki a miniszter s ezek a könyvek a 
választójog szempontjából nagy fontossággal 
bírnak, mert rovataikban a munkáB iskolai 
végzettsége és munkadija is szerepe*.  A régi 
könyveket csak akkor cserélik ki, ha azok 
tulajdonosai határozottan kívánják,

azonban a miniszteri leirat hangsúlyozza, 
hogy a könyveknek ujjal való kicserélése 
a munkásra választójogi szempontból 
előnyös.

— Halálozás. Nagy csapás és mély 
gyász érte llartl Rezső lévai fodrászt és 
nejét, akiknek Ferenc nevű kedves fiuk 
e hó 17 én, életének 18. évében elhunyt.

— Az újság elfogadása előfizetős­
re kötelez. A kir. Curia érdekes és a kö­
zönséget is igen közeliül érintő Ítéletet ho­
zott, amelyben kimondja, hogy mindenkinek, 
aki huzamosabb ideig elfogadja a neki bár­
hogyan kézbesített lapot, annak árát még 
akkor is meg kell tiz-Mnie, ha a lapot nem 
is rendelte meg. Kimondja továbbá a Curia, 
hogy az ilyen perekben nem az adós lak­
helyén levő bíróság az illetékes, hanem az, 
amely ott van, ahol a lap készül s ahol azt 
postára teszik.

— Szabályrendelet a kártya ellen. 
Miskolcz városa januári közgyűlésében sza­
bályrendeletet alkotott a kártya és más ha­
sonló játékok nyilvános üzése ellen. A sza- 
bályrende'etet a belügyminiszter e napok­
ban érkezett leirata szerint jóváhagyta. Ör­
vendetes, hogy a belügyminiszter álláspont­
ja kedvező ebben a kérdésben a városokra 
néz^e s így semmi akadálya sincs annak, 
hogy a városok, közöttük Léva is, s az összes 
vármegyék sietve megalkossák szabályrende­
leteiket erre vonatkozólag, nehogy az állam 
tegye rá a kezét erre a jövedelemre is. 
Léva város tanácsa kérje el Miskolcz váro­
sától a szabályrendeletet s annak alapján 
késziUe el a városnak megfelelő rendeletét.

— Katonák aratási szabadsaga. 
A honvédelmi miniszter kiadta, hogy az 
aratás idejére a tényleges szolgálatban álló 
katonák és honvédek hárem heti szabadság­
időt nyerhetnek. A kérelem a századpa- 
rancsnokságoknál kiha Igatás alkalmával 
terjesztendő elő.

— Méhészeti vándorgyűlés és 
kiállítás Pozsonyban. A magyar, osztrák 
és német méhészek 59. vándorgyűlésének 
és kiállításának sikerét a méhésztál szda'om 
nagymérvű érdeklődésén kívül közgazdasági 
életünk számos előkelőségének pártfogása 
is bizonyítja. A kiállításnak, amelyet július 
25. és 30-lka köött fognak tartani, lővéd- 
nöksrgét báró Ghillány Imre fő dmiveléeügyi 
miniszter vállalta. A rendező-bizottság, 
Üzilassy Zoltán orsz. képviselővol az ólén, 
állandó pormanenciában van és minden in­
tézkedést megtesz a vándorgyűlés és kiállítás 
érdekeben. Tekintettel méhészetünk mai 
magas fejlettsegére, valamint arra a hatha­
tós anyagi és erkölcsi támogatásra, amely­
ben a Kiállítás nemcsak a kormány és 
Pozsony város közönsége részéről, hanem 
a gazdasági szervezetekben s résztvevő 
kiállítóknál is részesül, az idei kiállítás is 
előreláthatólag méltó lesz elődeihez úgy 
külső sikerében, mint tanú Hágaiban és 
méhészelünk továbbfejlődésére való ha­
tásaiban.

— A községi utak. A kereskedelmi 
miniszter e napokban a képviselöháahoz 
törvényjavaslatot nyújtott be a községi 
utakról szóló törvény módosításáról. A négy 
szakaszból álló javaslatnak az a célja, hogy 
a községi utak kezelését harmóniába hozza 
a közigazgatás államosításáról szóló javas­
latokkal. A községi utak járási közutakká 
válnak ós a régi úttörvénynek a vicinális 
közutakra vonatkozó rendelkezését a járási 
közutakra fogják alkalmazni.

— Nagy vihar az Ipolyvölgyben. 
Az Ipoly a só völgyében — mint a lapok 
jrják — e hó lő.-én nagy vihar ób jégeső 
volt, amely végigveite a gabouát, tönkre­
tette a répát, tengerit 8 minden egyéb 
veteméuyt. Az egész környék falui, mint : 
Szete, Lontó, Ipolyssakállas, Vámosmikola, 
Ipolybél, Börzsöny és Tölgyes rendkívül 
nagy kárt szenvedtek.

— Az első női kántor Magyar 
országon. Kmety Kornélia, a hajai nép­
iskola tanítónője, a szarvasi evangélikus 
tanítóképző-intézetben letette a kántori 
vizsgát es kántori oklevelet kapott, Kmety 
Kornélia tehát az ehő magyar női kántor 
és az ehő dö, aki vallási teendők gyazor- 
lásához jogot nyert.

— A levélforgalom legnagyobb 
Északamerikában : közel 10 ezer millió 
évenkint. A'Után következnek : Német- 

} ország 7 ezer millió, Auglia 5 ezer milló, 
Frauciaország 3 ezer millió, Ausztria 1600 
millió, Oroszország 1300 millió, Belgium 
700 millió és Magyarország 600 millió át­
lagos darabszámmal.

— Az országos vasárok eltörlése. 
Több vidéki ipartes'.ü'et azon indítvánnyal 
fordult az ipái testületek országos szövet­
ségéhez, hogy az indítson akciót a fölös­
legesnek tartott országos vásárok intézmé­
nye ellen. Elsősorban arra irányult ezen 
akció, hogy a kereskedelmi kormány no 
engedélyezzen újabb országos vásárokat. A 
szövetség tanácsa úgy határozott, hogy 
mielőtt a kívánt akciót megindítaná, véle­
ményadásra kéri fel a vidéki városok ipar- 
testületeit. Ennek megfelelő kérdőiveket 
szerkesztett és azokat megküzdötte a vidéki 
ipartestületeknek. Ezen ivén első fontos 
kérdés az, hogy a mai vásárok, mennyiben 
tartották meg kereskedelmi szerepüket, 
teljtsin feleslegesekké váltak-e ? A többi 
kérdés azt kívánja tisztázni, nem válnak-e 
hátrányára a letelepült kereskedőknek és 
iparosoknak az országos vásárok és vnn-e 
megfelelő haszna a vásárokbau való rész­
vételnek ? Az akció megindítását, ügyét a 
kérdőivek beérkeztéig a szövetség felfüg­
gesztette. belhívjuk figyelmét kereskedő­
inknek és iparosainknak ezen, reájuk nagyon 
fontos kérdésnek kellő megvitatására és 
véleményüknek, kívánságaiknak *ndokolt  
bel er jesztéséi e.

Sport.
L. I. F. C. — E. T. K.------- 2 : 1.

A „Lévai ifjúsági foolball club" máso­
dik mérkőzését az Esztergomi Testgyakor­
lók Körével játszotta múlt hét vasárnapján, 
A mérkőzést ötös idő következtében csak 
kis számú közönség kereste fel. A pálya 
teljeseu átázott, ami a játékot nagyon meg­
nehezítette. Mindazonáltal a jelenlevő kö­
zönség így is megelégülton távozott el. A 
L. I. F. C. a merkŐzéB kezdetétől mindvé- 
g g állandó fölényben volt. A második féF- 
dobeu teljesen „egy kapura“-ra ment a já­
ték s hogy az esztergomiak mégis aránylag 
kis vereséggel kei ültek ki, azt tökép jó 
kapusuknak s a hátvedpárnak köszönhetik. 
Csatársoruk a L. I. F. C. védelmén mind­
össze négyszer jutott keresztül. Lövéseit a 
L. 1. F. C. higgadt és jói helyezkedő ka­
pusa ügyesen fogta. A vezető goolt a játék 
elején a „L. I. F. C. szerzi meg, még pe­
dig tizenegyesből.

Ettől kezdve E. T. K. veszélyes tá­
madásokat intéz, melyek azonban eredmény­
re nem vezetnek. A félidő vége felé mégis 
Bittérül E, T. K. uak öngoalból kiegyenlí­
tenie. A félidő eredménye 1 : 1.

A második félidőben E. T. K. teljesen 
' ÖBszeroppan. L. 1. F. C. erősen kombinál és 

a jobüBzélsö kiszökése revén megszerzi a 
második goolt. Ez az eredmény változatla­
nul megmarad a mérkőzés végéig. Bíró Ta­
tár Ltván volt, ki tudással és erellyel ve­
zette a játékot.

Amateur — L. A. C, ------- 2 ; 2.
Ugyancsak a múlt vasárnapon folyt le 

a másik mérkőzés is a budapesti amateurok 
éa.a „Lévai Atlétikai klub" között. A ké- 
pezdei pályán — melyen a mérkőzést tar­
tották — - a nagy sár miaH játékot produ­
kálni uem lehetett. A labda csaknem elme- 
rü't a sárban és sokszor kutatva kellett a 
játékosoknak azt onnan kihalászniok. így 
nagyon természetes, hogy a rossz idő dacára 
is elég szép számban jelenlevő közönség a 
játékkal nem lehetett megelégedve. A ve­
zető goo t ez amateurok lövik a 3-ik perc­
ben, amit L. A. C. — me y restben új 
összeállításban szerepeit — a félidő végéu 
kiegyenlít.

A második félidőben mindkét fél elér 
goolt, A végeredmény 2; 2. A 

mérkőzést az amateurokkal jött bíró: Major 
István veaette.
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Közvetlen viszonválasz
BIRTHA JÓZSEF úrnak a .Lévai Őrálló*  f. é. 24.-ik 

számában adott közvetett válaszára.

Birtha úr válasza végén agy jegyző­
könyvi kivouatot közöl, mely csak akkor 
lesz érthető éa elbírálható, ha az iratokat 
elejétől fogva leközö'jük.

Hadd jöjjenek hát sorra.
B'iiha úr a múlt év szeptemberében a 

következő levelet intézte Medveczky Sin*  
dór úrhoz, m nt a lévai ág. hitv. ev. egy­
ház felügyelőjéhez:

Igen tisztelt Uram i
A lévai ág. hitv. ev. egyház lelkészi hivatala 

222—1913. sz. alatt levelet intézett ^onduokí 
hivatalunkhoz és e levél végén azzal indokolja el*  
járását, a gondnokhoz való levélírást, mert „az 
egyházközség (ref ) lelkésze legutóbb a hozzá iuté­
zett hivatalos megkeresésre nem válaszolt, miből 
azt kell következtetnem, bogy megszakította a két 
hivatal közt az összeköttetést".

Van szerencsém ide vonatkozólag egyházam 
Elöljáróságának határozatát közölni azzal a kérés­
sel, hogy azt az ev. egyház Elöljáróságának be­
mutatni szíveskedjék. Kérem ezt azért is, bogy 
igazolva legyen egyházunk eljárása, mert az a 
féktelen gyűlölet, az az elbizakodottság, mellyel 
viseltetik az ev egyház lelkésze mindon ténykedé­
sében « ref. egyházzal szemken, látjuk clobb- 
utóbb jó dologra úgy sem vezet, ezzel a lépéssel 
is kiváuuáuk megakadályozni a kitörendő vesze­
delmet.

„Kivonat a lévai ref. egyház Elöljáróságának 
1913. jan. hó 1-én tartott presbiteri gyűlésének 
jegyzököny véböt. G. szám. Lelkész felolvassa a 
lévai ev. lelkészi hivatalnak 2 rendbeli hivatalos 
átiratát, amelynek feltűnően tiszteletien, kihívó 
hangja és formája, különösen annak záradéka, 
amely nélkülöz minden konventionális szokást, 
megbotránkozásra ad alkalmat. — Határozat. Az 
egyház Elöljárósága sajnálattal veszt tudomásul, 
bogy a lévai ev. egyház lelkésze az ö személyes­
kedő ellenszenvét, melyet gyülekezetünkkel, vagy 
auuak lelkészével szemben táplál, hivatalos térre 
is által viszi és egyházi hivatalunkkal a tisztelet­
lenség hangjáu levelez. Felhívja azért Elöljárósá*  
gunk a testvér ev. egyház Elöljáróságát, szívesked­
jék megfontolás tárgyává tenui egyhazunk Elöljá­
róságának komoly aggodalmait, nehogy kénytelenek 
legyünk a jövőben, a kellemetlenségektől magunkat 
megóvandó, elzárkózni az ev. lelkészi hivataltói és 
arra legyünk kéuyszeritve, hogy csskis egyházi 
felsőbb hatóság, vagy a hJyi világi teliigyelőség 
utján válaszoljunk a megkeresésre". Jegyzetté Pető 
8. e. jegyző ; hitelesítik • Birtha József lelkész, dr. 
Kersék János főgonduok, Tatár István, Gálán bős 
István ifj. presbiterek.4*

E jegyzőkönyvi kivonat miudeut igazol. Eddig 
nem is óhajtottuk ezt a határozatot lekiutetességed 
tudomására adui, de az ev. lelkészi hivatal leg­
utóbbi levele, illetve ennek záradéka provokálja 
ezt, hogy eljárásunkat igazoljuk vele.

A tek. egyház felügyelő urnák vagyok kiváló 
tiszteletem jelentése n ellett

Léva, 1913. szept. 16.
kész szolgája

BIRTHA JÓZSEF s. k. ref. lelkész.

Ezen levél vétele után Medveczky Sán­
dor úr levelet intézett Birtha úrhoz s kérte, 
hogy a kifogásolt 2 rendbeli hivatalos le­
velet küldje el neki, mert anélkül nem bí­
rálhatja el az ügyet. B.rtha úr a következő 
levélben válaszolt:

„Igen tisztelt Uram 1
Sürgető levelére, hogy az ev. lelkész 

úr két rendbeli levelét megkü deném, tisz­
telettel válaszolom, hogy nem feledtem ígé­
retemet. Átküldtem volna már régen a szó­
ban levő leveleket, de egyikök elkallódott, 
sehogysem tudok nyomára jönni. A kéznél 
levőt visszavárólag mellékelve küldöm.

Kiváló tiszteletem jelentése mellett va­
gyok tek. e. felügyelő úrnak Léva 1913. 
okt. 15. Kéaz szolgája Birtha József ref. 
lelkész.u

Következzék most már a vtiszteletlenu 
kihívó hangú levél 1 íme :

Tisztelendő ref. Lelkészi Hivatalnak
Léván.

Dubovszky János lévai lakos hívem azon ki- ’ 
jelent*ásol  jött hozzám, hogy László nevű kis fiát 
a keresztszülők az ö tudtán kívül és beleegyezése í 
nélkül a ref. lelkészi hivatalhoz vitték keresztelői ' 
végett. Nevezett felkért egyszersmind, hogy az i 
adatok áttétele iráut tegyem meg a szükséges ' 
intézkedéseket.

Ennek alapjáu felhívom a Tisztelendő Lelkészi i 
Hivatalt, hogy a megkeresztelt gyermek keresztelési 
adatait 8 napon belül tegye át hozzám. j

Léva, 1912. december 27.
BANDY s. k. lelkész.

Megjegyzendő, hogy a két levél közül 
csakis ez lehet a kihivóbb és titafeletlenebb, 
mert ennek tárgya sérelem, mig a másiké,

(a melyik elkallódott) egy felajánlott szí­
vesség volt a ref. nőegylet részéről.

Az ev. egyház tanácsa az ügyet tár- ' 
gyalás alá vette, távollétemben határo­
zott benne s határozata alapján Medveczky 
Sándor felügyelő úr adott választ Birtha 
úrnak. A válaszirat terjedelmes lévén, azt 
teljes egészében nem közölhetem le; csak 
annyit közlök belőle, amennyiből a válasz 
tarta ma megállapítható.

„Egyháztanácsunk, lelkészünk sajátke­
zűig irt és aláirt, ezen okmányként sze­
replő és Nsgytiszteletüségedhez ezennel a) 
alatt visszajuttatott hivatalos átiratát be­
hatóan tárgyalta, de abban sem azon fék­
telen gyűlöletnek, sem azon, elbizakodott­
ságnak jeleit, de meg nyomait sem birta 
meglelni, melyet Nagytiszteletüséged hozzám 
intézett 544,1913. számú átiratában reá fel 
ró. Egyháztanácsunk megállapította, hogy 
lelkészünk hivatalos levelének fogalmazása 
szigorúan azon — tagadhatatlanul ridegnek 
látszó, — kizárólag a tárgyra vonatkozó, 
hivatalos alakot mutatja, mely hazánk hiva­
talos életében ma egyenrangú és egyenjo­
gú, vslamint fölöttes hatóságokkal való hi- 
ta'op, írásbeli érintkezésben nemcsak szo­
kásos, hanem az állami és törvény hatósági 
hivatalokra és alkalmazottakra nézve, rende­
letileg kötelezővé is tétetett.

A válasz további részében megállapí­
totta az egyháztanács, hogy a Birtha úr 
által megkeresztelt gyermek tényleg evan­
gélikus. Megállapítást nyert, hogy Birtha úr 
a hozzá intézett megkeresésre tény’fg nem 
válaszolt, illetve az ügyet el nem intézte, a 
miből „lelkészünknek azt kellett következ­
tetnie, hogy Nagytiszteletü úr nem akarja 
a lévai ev. egyházközség lelkészi hivatalá­
val a hivatalos érintkezést fönntartani.u Vé­
gül kijelenti a válasz, hogy az egyházta­
nács sajnálattsl veszi tudomásul úgy Birtba 
úr levelét, mint egyháza tanácsának határo­
zatát, „mert ez már is jelzi azt az áldásta- 
lan irányt, melyen haladva, elvégre oda jut­
hat a lévai két protestáns testvéregyház­
község, hogy eddigi hagyományos jó egyet­
értése szégyenletesen megbomlik.“

Az ügy folytatásaként Birtha úr a kö­
vetkező írást küldte egyházközségünk 
felügyelőjéhez:
246—916.

KIVONAT
a lévai ref. egyház 1914. év február hó 21-én tartott 

presbiteri gyűlésének jegyzőkönyvéből.
6) Lwlkéaz Hzórul-szóra felolvassa a lévai ev. 

egyház felügyelőjének 1913. október 23-ról kelte­
zett átiratát, melynek egyes pontjaira nézve felvi­
lágosítással szolgai és okmányokkal igazolja annak 
tarthatatlan voltát és nagy tévedéseit. Egyben in- > 
ditványozza, mivel az egész átirat félreértésen 
alapszik, térjen felette napirendre egyházunk elöl­
járósága — Dr. Kergék János főgonduok nem 1 
osz'ja lelkész uézetét, mivel az evang. egyház 
átirata valósággal támadó vádirat egyházunk lel­
készével szemben, véleménye szerint uem hagyható 
szó nélkül már azért sem, mert az egyház elöljá­
róságának birtokában lévő dokumentumok határo­
zottan megcáfolják az evaug. egyház átiratauak j 
állításait. Iuditváuyozza azért, bogy az átirat és 
ennek ellenbizonyltékai adassanak ki főgonduokuak j 
és sz egyház ügyészének, kik a legközelebbi pres­
biteri gyűlésre készítsék el bemutatás végett az 
ev. egyháznak álküldendő válasziratokat, ameiy 
elfogadás után megküldendő lesz az ev. egyház 
elöljáróságának, 1

Határozat ; Az egyház presbitériuma teljes égé- ' 
szében magáévá teszi dr. Kersek Jáuos főgoud >ok 
indítványát. Kmft. Birtha József s. k. lelkész, dr. 
Kersék J mos s. k főgonduok, mint eluökök. 
Vargha Géza s. k. jegyző.

-~191a. szám. A kivonat hiteléül :
Léva, 1914. március 18.

BIRTHA JÓZSEF ref. lelkész. 1

Esek után szón kérdést intésem Kersék • 
János főgondnok úrhoz : Megfelel-e a jegy­
zőkönyvi kivonat a preabyterium határoza­
tának ? A többi aláírókhoz pedig ezt; A 
lekösölt leve’ot olvasta-e fel Birtha úr a 
tanács előtt s miben nyilvánul anmk „fel­
tűnően tiszteletlen, kihívó hangja és forrná- ' 
ja?‘ Vagy hogy magából a határozatból 
idézzek : Lehet-e annak a levélnek az alap­
ján (vagy bármi alapon) azt mondani, hogy 
„a lévai ev, eqyház lelkésze, az ő személyes­
kedő ellenszenvét, melyet gyülekezetünkkel vagy 
annak lelkészével szemben táplál, hivatalos 
térre is általvisgi és egyházi hivatalunkkal a 
tiszteletlenség hangján levelez ?a

Bándy Endre,

Köszönetnyilvánítás.

Dr. Ruduyánszky Titusz arany smaróti 
főszolgabíró ur 5 koronát, özv. Turcsányi 
litvánná szül. Zvara Mária asszony pedig 
50 koronát voltak szívesek árvaházunk 
részére adományozni.

Fogadják a nemeslelkü adakozók úgy 
magunk, mint kis árváink leghálásahb 
köszönetét.

Léva, J914. julius 17.
A választmány nevében :

Bellán Sándor törökkanizsai Schulpe Alfonzné 
nőegyleti titkár uőogyleti alelnök.

574—1914 végrh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. 
c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a pozsonyi kir. járásbirósá^nak 1912. évi Sp. 1.454/5 
számú végzése következtében dr. Gombai Izsó ügyvéd 
által képviselt Faciui József javára 390 K. s jár ere­
jéig 1912 évi juniut hó 27-én foganatosított kielégí­
tési végrehajtás utján le- és telülfoglalt n 700 kor.-ra 
becsült következő ingóságok, u. in. : két ló nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a lévai kir. járásbíróság 1913. évi
V. 277—9. számú végzése folytán 390 K. tőkekövetelés, 
ennek 1912. évi február hó 1 napjától járó 5% 
kamatai, és eddig ösBzeseu felmerült és biróilag már 
megállapított költségek erejéig, Léván leendő megtartá- 
ara 1914 évi julius hó 24-ik napjának d. e. 10 órája 
batáridőül kitüzetlk és ahhoz a venni szándékozók ezen­
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az ériutelt 
ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai 
értelmébeu készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, 
szükség esetén I ecsárou alul is el foguak adatni.

Amei nyibeu az elárverezenüű ingóságokat mások 
is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. ez, 
120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Léváu, 1914. évi julius hó 8. napján.

Karácsonyi Pál,
kir. bir. végrehajtó.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
1914. évi jul. hó 12-től 1914 évi jul. hó 19-ig

Születés.

A szülőt lldíC
1 M

A gyermek 
neve

Molnár Vince Szunyogb E leány Lenke
Juhász Miklós Mészáros A. hú Miklós
Molnár Lajos Tóth Maria leány Maigit
luray László Boicsányi M. bú Lászio Tudor
Kovács Sándor Zahorszky E. hú Géza
Nováky Mihaiy Betér Ágnes fiú András
Dubovs ky János Kúcs K. Lú János Sándor
Trgo János Gurszki Katalin hú Gyula

Hazasaay.

Voltw ts uicüyasszouy ueve Vallása

özv. Andruska Andor Holer M. r kath
Urban István Kubnczky Mária r. kath.

Haialuzas.

A halál okaAz elüuuyl um Kora

Dubszkt Ottokár 
ozv. Kaszás Mihály 
Szabó Maria 
Somogyi Imre 
Bircsuk Margit 
loth Ke re ne z 
Simon Karoly 
Brauner Maria 
Harti Ferenci

40 éves Hasi hagy máz
77 eves Agg. kimerülés
14 hó Tud'gyulladás
5G eves Szív bénulás
17 hó Tüdőgyulladás
38 éves Szivbénuiás

2 ho Tüdőgyulladás
22 bó Tüdőgyulladás
17 éves Alt. gümőkor

Vidéki előfizetőinket kérjük, hogy 
póstahivataluknal az előtizetés 
megújítása iránt szíveskedjenek 
intézkedni, hogy a lap küldése 
fennakadást ne szenvedjen.
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' évai pineiárak.
Ihívstvwrt# ; Dr. Horváth Oy>il» ooáíiráap'tán. j 

Búza m. -mázsánként 25 kor. 60 fillértől ! 
26 kor. 20 fili. Kétszeres 18 kor. —fill. 18 í 
kor. 40 fill. Rozs 19 kor 20 fill. 19 kor. I 
60 fii'. Árpa 13 kor. 60 fiil. 14 kor. 60 fill. I 
Zab 15 kor. 40 fill. 16 kor. — fill. Kuko- ] 
rica 17 kor. 80 fill. 18 kor. — fill. — 
Lencse 32 kor. — fill. 33 kor. — fiil. _  j
Bab 16 kor. 80 fill. 17 kor. 80 fiil. — I 
Köles 13 kor — fiil. 14 kor. — fill.

Vett magvak 100 kilónként : Vörös ló­
here termeszeitől srankamentes 175—180 
Vörös lóhere, kir aránkás 165—175 Vörös 
lóhere, nagy aránkás 150—160 Lucerna 
természettől ti ránk, mentes 130—138 Lu­
cerna, világos szemű aránkás 115—102.

Vasúti uj menetrend. 1914. junius hó 15-tól.

NyilUér.

Szép nngyszemü ribizli kilója 30 fill. I 
Fekete cseresznye kilója 60 fiiléiért. ■ 

Megrendelhető : Fostahjvatalnál i 
Biskereskényben (Hontmegye.) I 
5 kilós posta-kosár saját 
költségárban számittatik.

Eladó zongora.
Egy jo karban levő zongora 
elköltözés miatt azonnal eladó 
Bővebbet: CSEPCSEK JÁNOS 

ÚJBÁNYA (Bar. ui.) '

Eladó birtok.
Nógrádmegyében 1160 hold. — j 
Ipoly völgyében 175 hold. — — 
Szécsényi járásban 236 hold. — 
Bővebbet HALÁSZ vendéglősnél LÉVA.

Ugyanott pálinka főző Ü8t 
megvételre kerestetik
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„Útmutató" legújabb vasúti
k. ap ix a t

menetrend
ó :

Nyitrai és Társa r. t.
könyv-, papír- és zenemííkereskedézében Léván.

—— Kölcsönkönyvtar = 
NYITRAI és TÁRSA R. T. 

kön>vkereskedésébeti LÉVAN.
Előfizetés bal mely nap kezdhető

Gulliver

Igyék naponta 1—2 palack

Szent István
dupla maláta sört,

mert ez a legelső, a valódi | 1

A söriparban korszakot alkotó a 

Kőbányai Polgári Sörfőzde 
világhiiíí tőre, melyet ma minden országban 

utánoznak Nemcsak a legélvezetesebb üdítő ital, de 
csodálatos gyógyhatású is van idegesség, étvágy­
hiány, vérszegénység, álmatlanság, tüdő és gyomor­
bajoknál. Igen ajánlható lábbadozó betegeknek és 
szoptató nőknek is.

Ajánlják: Z>r. Korányi, Dr. Ángyán, Dr. llerczel 
tanár urak Budapesten, GldX tanár ur Abáziában és 
s: ámos más szaktekintély.

LÉVAI főraktár : 

Szenessy, Tonhaiser és Tsa. cégnél. 
Kapható minden jobb kávéházban, fűszer es csemegeüzletben.

Ruhákat fest és tisztit

Gallérokat vasal
Léva
Szepessy-utca



S JES fa*______ __________________ 1914. julius 19.

„CLUB0 cigarettapapíros
csak az itten látható

jelvényekkel valódi.
Minden könyvecske 1OO lap.

!’ Utánzatoktól óvakodjunk I!

KAJSZIN BARACK 
alföldi termes, kilónként 40 fillérért, 
házhoz szállítva,------ előjegyezhető
NYITRAI es TÁRSA r. t. cégnél Léván.

Ház eladás.
Lé-vén, Jfeéi 11—utcza 24. 
szému ház eladó.

Bővebbet ott a házban

Koksz és szén
szükségletét kérem nálam rendelni.
Szalon szén m m 3 80 koksz 
4'80 fillér házhoz szállítva

SPJLTZ ÁRMIN
szállító

Honvéd-utcza 8. (saját ház.)

NESTLÉFÉ1E
ESS GYERMEKLISZT

Próbadobozokat, valamint orvosi 
röpiratot a gyérmeknevclésrői 

díjtalanul küld a HENFI NESTLÉ 

cég, WIEN, I., Biborstrassc 92. P.

MSMRÉ

. ikifi&FP DÁVID 1
L 
g» mezögaídasági és varrógépek nagy raktára
®6

Telefon szám: 33. T . Á TT Ck Ti Telefon szám: 33. B
s

■tfeís Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktárom 1
céljára épült házamban nagy választékú ay:

>'«» i állandó gépkiállítás van berendezve. ■
i&í Hazai gyáitmányu gépek: 1

Ganz-féle motorok minden nagyságban, Hofherr és
fe Schrantz gözcséplö készletek, eredeti SfieJichár-féle
Iá. vetögepek, Sftclier-féle ekék és talajmOvelö eszközök,

valamint minden e szakba vágó gépek és géprészek.
h Vilcgbiiü RAPID lenczoskutnk.
oáb
8& 3HF Legjobb mincségü takarmanykamrak elkészítése a
s&fa

és felállítása jutányos árakban.

U. i,,.. í>. 1,. k -v. Í>. N ilF

-Hódító körútra 
indul az uj 

kőbányai sörfőzde:

FŐVÁROSI S07FÖZÖ R. T.
KÜSÁiíYÁíi

Ml ELŐTT — 
KÉVEKÖTELEKBEN

k>oA.ll<5 szűkségletét fedezné 
hívja fel aján] áttételre

KERN TESTVÉREK
fiiszer , gyarmatáru- és vasnagykereskedését

Alapittatott 1881. LÉVA Telefon szám 14.

Nyomatott Nyitrai és Társa r. t. gyorssajtóján Léván,


